

市政道路桥梁工程施工质量管理要点研究

文 / 蔡立君 浙江交工集团股份有限公司大桥分公司 浙江杭州 201512

【摘要】我国经济体系发展快，同时扩大建设市政工程的规模，加速道路桥梁施工发展进程。道路桥梁是国家交通发展的保证，将建设的道路桥梁工作不断完善，使人们出行更加安全，优化市政道路桥梁的施工效率，探究市政道路桥梁施工质量重点，探究管理和监督施工的过程，创新管理方式，优化管理体制，健全市政道路桥梁工程方式，使公路桥梁工程实现稳定发展。此篇文章讲述的主要是管理市政道路桥梁施工质量的相关内容，仅供参考。

【关键词】市政道路桥梁工程；施工；质量管理

【DOI】10.12334/j.issn.1002-8536.2022.27.026

引言：

在城市道路桥梁的施工中，控制施工质量有着系统性和复杂性，只有避免质量管理问题，才能够加速道路桥梁事业的发展。在施工中要从施工管理和质量控制角度出发，加强工作人员的责任意识，使工作人员能够加强安全防范，使施工管理更加谨慎、设备应用时间更长、施工团队素质好。城市中，道路桥梁所处的环境有差异，需要施工按照地质条件来施工，使桥梁质量得到保护。

1、阐述道路桥梁施工过程中存在的问题

某省大桥一侧忽然垮塌，在桥上的行驶的车辆坠入桥下，出现人员伤亡，这是由于在道路桥梁施工中产生问题，进而为后续埋下安全隐患。因此需要预防道路桥梁施工出现的问题：

1.1 路面和桥梁连接性存在着问题

在市政道路桥梁施工中，出现的问题影响着工程整体，比如道路和桥梁间的连接情况，连接性是目前工程首要解决的问题，比如桥梁和道路间的高度相同，但两者无法属于相同施工工程，而是分别作为两个项目所存在。在施工中两个项目施工是分开进行，只有结合两者才能够在后期进行连接整合，在此时期需要把控施工质量，避免施工质量受到影响。若是两者间有连接问题存在，则会让工程受到影响。

1.2 材料问题和路面裂缝

建筑市场鱼龙混杂，企业受利益的驱动会在采购的材料上乱动手脚，甚至会有偷工减料和以次充好的情况出现，无法把控工程材料。施工难度大，结构要求繁琐，从而出现了更严重的质量问题。路面裂缝产生使施工质量受

到影响，市政道路桥梁在施工时会将检查井设计到行车道上，此种辅助设施可以检查管线的工作，检查井直径小，使压实检查井四周工作困难。施工人员未关注施工细节，使检查井的井周和路面接触处有塌陷产生，行驶的车辆途经此些区域会有跳车的情况，甚至严重情况也会有安全事故发生。

1.3 沟槽路基出现塌陷和桥梁裂缝

市政道路建设中会布设管线，在管道内部完成管线布设的施工后，要对管沟开展回填处理，但因各因素的影响，在回填土时会产生质量问题。碾压过程有倾斜碾压的情况，或者回填土超出标准的厚度，导致碾压的压实度不符合要求，回填使用土强度值不符合标准，此些问题均会影响回填压实土的情况，不符合工程设计标准，从而让沟槽位置路基出现塌陷。

在市政道路桥梁建设中，桥梁裂缝属于比较常见的质量问题，特别是混凝土桥梁裂缝。在使用混凝土材料浇筑会有裂缝产生，桥梁中的裂缝会降低桥梁质量，使桥梁支撑出现问题，威胁着行人的财产安全和生命安全，其中质量问题若是未得到相关部门注意，也未及时解决，则会有更多安全事故产生。当下工程建设主要存在的问题是桥体裂缝，因此施工单位需要及时发现隐患并补救。道路桥梁生锈变成氧化物，从而快速膨胀。混凝土出现开裂和压力不均匀的情况，此种情况会降低公路桥梁截面接触面积与承载能力，若是钢筋生锈，会减小钢筋面积，降低压缩能力。因腐蚀损坏会让混凝土的卷绕力降低，同时也会有生锈的情况产生，道路桥梁的锈蚀会让路桥美观性受到影响，同时也威胁着人们财产安全和生命安全。

2、阐述市政道路桥梁工程施工管理的原则与要点

2.1 使用道路桥梁工程施工管理要点

市政道路桥梁施工会干扰到周边居民生活，为减少干扰性，对施工时间有着严格的要求，在保证施工质量不受影响的基础上使用最少的时间完成施工，市政道路桥梁施工也要挖掘路基或深坑。城市发展过程地下埋设管线多，比如水管、电缆，此些管线影响着市政道路桥梁施工，若无法有效处理管线，便会影响到施工，甚至会让人们生活发展受到影响。市政道路桥梁在施工时，地形狭小，施工量大，会影响到人们的生活，提升施工难度，在施工中要合理应用材料。

2.2 市政道路桥梁施工的管理原则

首先工程质量原则。工程质量在施工建设中需要考虑一些技术性的问题，施工质量也是施工保障的基础性原

则，在市政工程道路桥梁中，施工前后均需要管理人员把控施工质量，在施工中要实施同步措施，防止影响到施工质量。在工程设计初期，也要确保施工单位在行业内能够加行竞争力。在工程建设中，工程质量属于基础性施工原则，在基础民生工程，施工人员要实施有效措施，确保各流程的工作质量，同时也要在规划与设计时期将工程质量作为宗旨，确保在施工企业的市场竞争中谋取一席之地；其次安全施工原则。在工程建设施工管理中，施工安全属于基础的工作内容，在安全性的基础上开展工作，提升市政道路桥梁工程建设的安全性，工作人员要重视此些内容，实施安全管理措施。

3、阐述市政道路工程施工质量管理要点

市政道路工程能够为人和车辆提供通行的工程，工程对象是道路，因此需要开展规划设计等相关技术活动。市政道路工程施工质量影响着人民生活活动和财产安全，市政道路工程与其他工程不同。城市道路范围内的管道设施和管道的建设，应当同时进行。城市交通建设需要很长的时间，如果城市公共设施、道路设施和交通设施同时建设，将会让工程变的更复杂性，从而产生施工质量问题。当下主要实施的施工质量管理措施为：

3.1 进场材料

承建单位要严格把控进场材料，对于进料计划的大规模定制，主管应根据物料计划和到货通知核对物料的质量，保证物料外观，以确保检验合格。现场施工单位应当进行复验抽样，复验合格后方可应用于本工程，监理人员还应当按照适当比例进行抽查。半成品、成品进入现场前，施工单位应当向监理人提供数量、规格和其他有关内容，以供审批。检验合格后，施工单位应当控制进场材料的验收、监理人员的检验、质量保证书和外观质量，及时清除不符合要求的内容，不允许在工程中使用劣质材料^[1]。

3.2 路基工程

首先，优化路基坑回填。路基的强度和稳定性可以稳定路面的强度。因此，在城市道路的地下埋设了各种各样的管道。工程回填湿度对路基的影响。在道路路基施工中，应注意管沟的回填和路堤的填筑。施工单位需要对作业人员进行技术交底，以保证路基填筑的正常进行。沟槽回填物的厚度须按压路机的要求进行，填筑路基宽度采用水平分层法，路基地面横坡法按 1:5 的比例分段进行。当分段回填沟槽时，确保层可以流出台阶。填料中的石头也要清除，如果土块大于 10 厘米，应将其破碎取出；其次是进行路基处理监测。监督施工单位确定各拉伸材料的最佳含

水量和干密度，经监理确认后进行填充工作。在此种情况下，监理单位也要实施平行检测，抽检率是 10%，同时，有必要设置复合立面。纵向坡与横向坡比例在抽查时应达到 30%，挖出淤泥要均匀混合，保证分层碾压密实度符合标准，使机动车到土壤不应被打扰，将耕地清理干净，让碾压符合要求。高速公路黄土的密实度应当符合要求，滚动的车轮痕迹应小于 5 毫米。不得出现弹簧土宽度不符合标准的情况。若是翻挖种田不符合标准，则应开展翻挖种田，检查盲沟标准，跟据相关工程进行验收工作，审查承包商的道路基层施工组织设计。对水泥稳定性进行检查，并将其作为半成品和成品使用。设备质量需要符合路基的标准规范，同时委托第三方进行控制，把控水泥稳定的碎石配合比例，配合比例需要由监理人签字确认，才能够进行投入生产。水泥稳定碎石的铺路面须予加固，在水泥稳定碎石的铺砌工程完成后，须确保建造单位以塑胶薄膜覆盖，并开展保湿养护工作。在监控中，要按照内液和外液规则同步开展工作，完成相关工序，保证能够整理收集资料，加大保护成品的力度，在养护混凝土时，禁止车辆出行^[2]。

3.3 路面工程

首先路面混凝土开裂的相关措施。要把控水灰比例，明确抹灰、压实面层的时间，禁止在混凝土表面浇水，使施工现场含有适当的水泥存量，提高水泥的稳定性。清洁模板表面，均匀地涂抹去膜剂，不可有漏刷的情况出现。混凝土要根据操作流程进行浇筑，不可有漏振的情况出现。同时按照震动情况排除气泡，严格把控使用的混凝土水泥浆，沙子和石灰比例不可减小，要把控砂石的含泥量。振动混凝土时，必须抹平板面。施工水化热收缩水泥时，必须选择低温时间浇筑混凝土，防止在高温天气进行浇筑，并按规定从施工缝流出。在混凝土的早期养护中，有必要延长养护时间，防止日晒，并定期喷水，维持其湿润性；其次，监理沥青混凝土面层要按照各型号沥青混合料，明确工地配合比例。设计混合料在报告中，一些明确混合料配合比例，包含控制配合混合料含量以及温度方法，报告上也要添加事件实验资料，掺杂混合料试样，合理使用碾压工艺内容^[3]。

3.4 管控勘察时期的施工质量

在市政道路桥梁中，勘察设计属于主要的内容，勘察设计可以准确评价工程地质条件。在道路桥梁工程勘察设计质控管控工作中，应从社会需求出发，按照工程建设的法律对不良地质现象进行论证。合理的勘察需要加固地基处理，计算评价岩土工程。在设计时期，设计施工图时

要使用新工艺，设计前要收集工程的有关资料，包含着可行性研究报告。要按照工程项目目标明确规模和进度，在初步设计时也要明确建设规划的内容。施工图也要将各部分尺寸和施工方法明确，描绘合理的施工图^[4]。

3.5 管理施工质量时期控制内容

在工程施工时，工程设计能够完成工程实体的内容控制，避免产生质量问题。施工质量控制要根据合同要求和法律法规开展工作，比如规范工程质量验收体系和质量技术标准，应用技术工程在事前开展实验。市政道路桥梁工程的工序也需要由单位质检经过认可后方可开展，后续施工验收时也要根据计算技术规范标准把控施工质量，工期紧张，要加强监控施工质量。在施工阶段需要控制生产过程，施工质量控制系统包含事前控制、事中控制与事后控制。市政道路桥梁施工中的质量控制是全系统过程的质量控制，它也控制着工程质量过程影响因素。在施工过程质量控制中，影响因素主要是方法、机械、材料和人员。在施工准备时期，技术管理准备工作、现场准备工作、技术准备制度含有会审图纸和设计交底，施工现场准备质量控制是控制多种影响因素，检查工程监理工程师的资格和职务。在施工过程开展质量控制，要全面把控生产要素，施工人员要持证上岗，从而提供技术培训。加强现场管控，把材料运送到施工现场要重视仓储管理，合理调度现场材料。材料要按照类别进行排放，定期调整机械设备，按照工程特征控制影响质量的环境因素，维持工作场所的整洁性，防止干扰到周围居民^[5]。

4、阐述市政道路桥梁工程质量相关措施

4.1 安排施工周期

按照施工流程开展施工，合理化安全施工的周期。在开展道路桥梁施工作业时，施工周期是指施工从开始至结束的整个过程，确保满足国家验收的标准。若是施工中产生意外事故，比如雨雪天气、工程设计变更设备等因素，会使道路工程的工期延长，因此建设单位也要根据停工的天数来把控施工的周期。为了能够更好的管理桥梁建设质量，防止产生返工情况，施工作业开展时，需要质检人员查看施工流程，合理使用防范措施，避免产生质量问题。也要保证现场施工根据国家强制性要求与设计方案开展作业，防止材料被偷换或者产生以次充好的情况，验收中要先进行工程交底，并查看隐蔽工程和中间部位^[6]。

4.2 明确管理的职责，创新道路桥梁施工技术

在市政道路桥梁施工中要确保能够深入落实质量管

理工作,加强部门间的配合,统一协调工作,从而提升施工效率,保证施工质量。工作人员要认识质量管理职责的意义,细化管理工作,找到施工过程中出现的问题,并实施解决措施。加大监督质量工作的力度,明确责任划分,制定管理机制和体系,同时也要严格执行。道路桥梁施工使用施工技术决定着建设工程项目的质量,目前道路桥梁的工程结构复杂,因此对施工技术有着严格的标准。提升建设道路桥梁的质量,需要创新施工技术,应用新技术取缔原技术,并且也要总结建设道路桥梁过程的经验,按照建设道路桥梁的要求培训施工人员的技术,保证工作人员有着创新精神。在创新技术上要根据实际情况吸引国外先进经验,创新施工技术,进而提升建设的质量^[7]。

4.3 加大管理施工安全,合理摆放施工物料

施工安全作为市政道基础,减少安全事故的发生,以便于能够获得更好的效益。施工人员在事前要佩戴安全帽,开展相关施工工作,同时也要持证上岗。在施工时,施工人员要根据标准以及流程开展施工,保证施工质量,提升道路桥梁施工安全性。在市政道路桥梁施工时,可能会有高空作业产生,因此需要加强安全防护措施,避免出现未知的影响因素,影响到市政道路桥梁的实施。安全管理工作在开展时也要定期检查安全防护设备,若是产生危险因素,则应及时更换,防止出现问题,影响到市政道路桥梁工程施工质量。保证储存物料,合理摆放施工物料,防止有物料丢失的情况,节省施工成本,合理开展设备管理工作,确保更好的保养设备,施工设备实现理想的管理状态,从而顺利完成道路施工工作。根据施工设计内容计划合理安排施工流程,通过关注天气,合理安排施工,确保能够优质快速的完成施工任务。在制定工程规划时,也要按照施工标准完成施工流程,确保能够建设市政道路桥梁工程。若是施工进度和质量有问题产生,则应在确保质量的基础上调整施工进度,谨遵安全第一的原则,制定科学的安全目标,完善管理体制。加强落实现场管理制度,使安全生产目标顺利完成。施工前,工作人员要审核设计图纸,掌握市政道路桥梁工程的施工要点,同时也要审核设计图纸出现的问题,确保设计图纸的规范性和准确性。工程施工前也要准备工程所需资料和资源,调查分析影响工程施工的客观因素,掌握施工现场相关内容^[8]。

4.4 加大设计工程质量

市政道路桥梁工程的影响因素多,主要因素便是设计道路桥梁的工作。设计时期影响着道路桥梁工程决定,也影响着工程质量好坏,因此需在质量上无问题的基础

上,项目负责人在设计初期实施严格管控,从而提升工程设计质量。单位工程也要获得资格认证,项目工程中要做好调研工作,在设计时避免影响到周边环境。设计图纸在完成后,应招聘专家查看设计图纸,保证数据过关,才能够开展后续施工,从而复原设计图纸。施工人员作为项目设计施工的参与性人员,在建筑数据领域发展快,同时在设计施工道路桥梁中,需要设计人员发挥想象力跟创新性,如果施工人员未提升自身技术方式,则在施工时无法充分复原图纸内容。设计人员的设计思路也无法体现施工图纸中,因此在施工准备前,需要设计人员把控施工人员的施工方式,从而通过提供施工技术来提升质量水平^[9]。

结语:

综上所述,在市政道路桥梁工程中,需要把控施工质量,健全施工准备内容,加大施工技术管理力度,安排施工周期,使施工安全管理得到保证。但目前市政道路桥梁施工结构繁琐,影响因素多,存在着施工质量问题。若想要使市政道路桥梁施工质量得到保证,则要把控施工情况。只有加大监管施工项目,才能够在建设市政道路桥梁中落实管控质量措施,使其符合建设道路桥梁的标准,为提升经济水平得到保证。

参考文献:

- [1] 莎日娜.新形势下市政道路桥梁工程质量管理研究[J]. 居业,2021(11):214-215.
- [2] 朱旭新.市政道路桥梁工程施工及质量管理控制措施[J]. 运输经理世界,2021(14):73-75.
- [3] 曹国辉.道路桥梁工程施工质量管理与控制探析[J]. 绿色环保建材,2020(12):88-89.
- [4] 林磊.新形势下市政道路桥梁工程质量管理措施分析[J]. 大众标准化,2020(10):31-32.
- [5] 王柯柯.市政道路桥梁工程施工质量管理要点探析[J]. 住宅与房地产,2019(36):135.
- [6] 陆啸昂,文林勇.市政道路桥梁工程施工质量控制研究[J]. 现代物业(中旬刊),2019(11):179.
- [7] 陈迪,冯强.市政道路桥梁工程施工质量管理要点探析[J]. 建材与装饰,2019(29):242-243.
- [8] 黄渊.市政道路桥梁工程收尾阶段施工方项目管理要点[J]. 四川建材,2019,45(07):175+177.
- [9] 唐清华,曹言坤.市政道路桥梁工程施工质量管理要点分析[J]. 城市建设理论研究(电子版),2018(34):168.